



世界，因您而美！

——新——质——教——育——展——播——



编辑 江 亨  
版式 罗 梅  
校对 毛凌波

▶▶9月8日，第18届世界杰出华人奖颁奖盛典在香港会议展览中心隆重举行，大会颁发了世界杰出华人奖、世界杰出华人青年企业家奖、世界杰出华人艺术家大奖等奖项。四川籍企业家、泛美集团创始人、董事局主席魏全斌受邀出席并荣获“世界杰出华人奖”。



# 信仰教育之光，照亮世界之路

## ——魏全斌与他的教育传奇

上世纪60年代出生于寒贫家庭的魏全斌，曾是一位从来没坐过火车、没见过飞机的穷教书先生；凭借自己的不懈努力，他用短短30年创办10所航空院校，成为全球最大航空教育集团的创始人和掌舵者。

更难能可贵的是，在事业上取得巨大成就的同时，魏全斌积极探索并倡导新时代职业教育发展，是“三原素质教育体系”的提出者和践行者，新时代职业教育内涵发展“四梁八柱”标准的探索者和倡导者。

他把教育作为信仰，逆袭之路令人动容。

### 荣耀之路 荣获“世界杰出华人奖”

“世界杰出华人奖”由世界华商投资基金于2003年创立主办，是一项具有国际性、权威性、代表性和高规格、高层次、高殊荣的奖项。自开展评选和颁奖活动以来，共计300余名世界华人获奖，其中包括诺贝尔物理学奖得主李政道，“杂交水稻之父”袁隆平，“嫦娥之父”欧阳自远，演员、歌手刘德华、古天乐等。

值得一提的是，本届荣获“世界杰出华人奖”的还包括曹德旺、张艺谋、施一公、叶玉如、林顺潮、张国立等来自各行各业以不懈努力赢得非凡成就的知名人士。

获此殊荣，魏全斌说：“教师节来临之际，在中国大力弘扬教育家精神的今天，我获得了世界杰出华人奖。今年也是泛美集团创立三十周年，我静下来思考，泛美人到底有能力为这个世界奉献什么样精彩的成就？”

对此，魏全斌给出了自己的想法和观点。“我想，可以是三句话：改变未来的云非本学，引领未来的自由教育，分享未来的现代企业！”魏全斌表示，一定会把本次获奖当成新的起点，从零开始，把握职业教育、低空经济、视频社交的未来，创造更加精彩的泛美集团新的辉煌。

### 信仰之路 以教育为信仰，改变世界

回顾从零开始探索教育的颠覆创新创业之路，魏全斌创新性地用“四区”“四一流”开展校园建设，重新定义现代学校，打造基于文化地标下的师生极致生活体验社区，秉承“生活即教育、环境即课程”理念，将景区、校区、社区、商区高度融合，打造独具魅力的未来素质教育场景。

魏全斌介绍，学校通过科技化、艺术化设计，为师生营造沉浸式、体验式的全方位育人空间，让学生在优美环境中陶冶情操、健全人格。打造了第一所跨界的文旅模型，雕塑公园级别的文化地标——“最美大学”四川西南航空职业学院，并复制其成功模式和教育理念，布局全国。成都、绵阳、青岛、宿州、天长……十大院校相继成立，世界最大航空职业教育集团横空出世。

30年来，魏全斌积极探索且倡导新时代职业教育发展内涵，以“公益教育、精品教育”为宗旨，提出了新时代职业教育内涵发展的“四梁八柱”标准，坚定不移地走产教融合道路，为创建“百年名校”打下坚实基础。

同时构建了以“三原素质教育理念”为基础的创新人才培养体系，围绕人文及通识教育、三力培养（营销力、演讲力和领导力）以及技能训练培养面向科技文明的现代公民等，这些理念备受学生、家长和社会推崇。

此外，30年来，魏全斌坚持做创新的教



▲9月8日，第18届世界杰出华人奖颁奖盛典举行，魏全斌荣获“世界杰出华人奖”。

▲颁奖嘉宾为魏全斌颁奖。

泛美集团供图

育者，通过经典活动为学生提供炫酷的校园生活；毕业晚会上，他带领院长、教授们化身“保镖”保驾护航；每年四月春暖花开，魏全斌为学生放春假，鼓励学生去赏花，累计获得海内外超过20亿的关注量。

魏全斌介绍，在泛美，学生第一、员工第二、股东第三。“我们提供平等共生的工作和生活场景。整个泛美，不设主席台，只有发言位。整个校园，没有教条僵化的陈规，只有酷炫无敌的青春。”他说。

### 未来之路 教育之光，照亮世界

当下是职业教育最好的时代。党的二十大报告提出，统筹职业教育、高等教育、继续教育协同创新，推进职普融通、产教融合、科教融汇，优化职业教育类型定位。其中将“职”摆在了首位，彰显了国家对职业教育的高度重视。

随着职业教育体系的不断完善，职业教育在推动经济社会发展和实现产教深度融合方面取得了显著成就，正步入一个充满生机的新时代。

对于当下职业教育的“春风”时代，魏全斌构建了“一体两翼”核心战略（以航空教育为“一体”、以航空相关产业及新科技产业为“两翼”），按照以产定教、以产促教、以产兴教的思路，坚持“校中有企、企中有校、校企同质、融合发展”的产教融合模式，创建了“产教一体、双向奔赴”的职教顶流模式，实现了“人才共育、就业共担、资源共享”，为学生的成长成才保驾护航。

此外，前瞻新科技动向，魏全斌打造集众多国家重点发展的新兴产业于一体的产

教、产城深度融合的新城市模型——泛美航空未来城；推动通用航空、人工智能、新电商和无人机等产业，构建新发展格局，坚定不移地走产教融合道路，泛美教育已基本建成产教融合的现代职教教育体系和产业集群。

作为一个有深厚教育情结的民航教育人，魏全斌曾说，“我有三大挑战：第一，做一个独立的教育人，为学生提供专业的、创新的职业教育产品；第二，修建几所完美的、有艺术价值的大学，让它们成为社区的文化地标、民办教育的标杆；第三，创建几所百年名校，做全球最大的公益教育集团，为世界作出更大贡献而努力。”

“创办百年名校，一定要有伟大的基因。”魏全斌表示，陈寅恪先生所讲的“独立之精神，自由之思想”，更是不可或缺。这对所有教育从业者、教育机构和教育团队负责人而言，都是巨大的挑战，不可轻忽。

“教育是文明的里子，学校是社会的风骨。学校的核心要务，一是传承智慧，二是引领文明；两者之外，皆非正业。”魏全斌表示，科技文明和现代教育孕育了泛美人“教育改变”的使命、利他利己的价值、平等共生的理念和求真笃行的品格。追求教育信仰，泛美唯有恪守教育的伟大基因，以创办百年名校为己任，以建树文明未来为荣耀。

需要指出的是，魏全斌还计划在65岁时把所有公益教育资产和部分上市教育资产作为公益基金献给社会。

从“传奇泛美”到“实力泛美”，再从“实力泛美”到“百年泛美”，魏全斌“创建全球最大公益教育集团”和“百年名校”理想和现实正在一步步变为现实。

华西都市报·封面新闻记者 朱宁